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Slavism si Germanism.I
Centrul conflictului slavo-german, care 

a viscolit aşa de furios în ultimii ani, 
Praga, capitala Boemiei, a devenit în zi
lele din urmă centrul unor manifestaţiuni 
grandioase ale întreg neamului slavic 
din lume.

S ’ar fi putut oare evita, ca sé nu se 
accentueze aci slavism ul în faţă cu ger
m anism ul ? Acolo unde nu de mult ura 
de rassă a creat cunoscutele excese de 
stradă, s ’ar fi putut oare înconjura, ca 
sé nu fie amintit rolul istoric şi actual 
ce ’l-au avut şi îl au Cehii în luptă cu 
germ anism ul sau pangerm anism ul ? Ar 
fi fost o minune rară.

Dar’ şi de altfel, cum s ’ar fi putut 
sé nu fie vorbă de aceste mari rasse în 
Praga, unde se adună toate neamurile 
slavice pe lângă representanţii neofrcioji, 
dar’ fire jti ai Rusiei, distinşi publicişti 
si profesori.

Cehii şi Polonii sünt cei mai euro- 
penisaţi şi avansaţi Slavi. în  special 
Cehii au făcut în timpul din urmă pro
gres enorm, şi cum sünt în primele şire 
ale luptei contra germ anism ului, cum 
súnt la graniţă unde aceste doué rasse 
îşi bat valurile, —  ei au desvoltat o 
energie şi o tărie de admirat.

Cum deci ar fi fost cu putinţă, ca 
spiritul rassei slavice sé nu se fi mani
festat printr’un cuvânt câtră aceşti har
nici şi luptători fii dela graniţă?

Im posibil! —
Súnt neobicinuite şi de mare pon- 

derositate cuvântările ce s ’au rostit, 
nu-’i vorbă. Dar’ ori-cine judecă mai 
calm, şi ia lucrurile cum sünt, le va 
afla foarte fireşti, şi numai deosebita în
cordare a stărilor politice poate explica 
furtuna furioasă ce au deşteptat aceste 
cuvântări în Yiena, mai ales în tabéra 
germană.

*
* *

Trei súnt momentele principale cari 
au provocat ura Nemţilor din prilejul ma- 
nifestaţiunilor din P ra g a : vorbirea lui 
Podlipny, cea a lui K om arov  şi telegrama 
marelui duce Constantin.

Cei doi dintâiu súnt foarte urgisiţi 
înaintea Nemţilor pentru lucruri mai vechi. 
Şi asta e foarte hotărîtor.

Eată ce a zis Dr. Podlipny, prima
rul oraşului Praga  şi presidentul co
mitetului aranjator al sérbárilor, în cuvân
tul seu de salutare şi bineventare a oas- 
sp eţilor:

Inima noastră e pătrunsă de o nespusă 
bucurie vâzând o frumoasă parte a fioarei Sla
vilor aici între noi; pe d-voastră, pe care vé 
putem numi fraţi de sânge, scumpi consân
geni. Fiţi bineveniţi pe pământul părţei nord 
vestice a lumei slave, partea cea mai extremă 
a teritoriilor locuite da Slavi. Fiţi bineveniţi 
în inima regatului Boamiei, în oraşul mamă 
al oraşelor şi comunelor cehice, în capitala 
ţărilor coroanei sf. Vencesleu; fiţi din inimă 
salutaţi în Praga cea de aur, cea cu 0 sută 
de turnuri, cea regească, cehică, salutaţi de 
representanţa ei comunală, precum aţi fost sa
lutaţi de însăşi poporaţiunea, care v’a întim- 
pinat cu entusiasm pe stradele şi pieţele ora
şului. Primiţi ospitalitatea noastră, ca o mo
destă despăgubire pentru lunga şi obositoarea 
călătorie, ce aţi făcut-o. Este dorinţa noa
stră, ca sé vé aflaţi bine în mijlocul nostru.

Ceea-ce întreprindem noi este o faptă 
modestă, dar’ ea ia forme gigantice, uroânda-ae 
de pe soiul cehie, pe piedestalul mamei celei 
mari, Slavia, laminată de gloriola umanităţei 
şi a culturei. Voind ső onorăm pe unul din
tre cei mai buni bărbaţi ai noştri din toate 
veacurile, n'am putut-o face nici-decum fără 
d-voastră.

Francise Palacky nu numai că ne-a fă
cut sS ne cunoaştem, dar’ ni-a mai arătat, că 
söntem o ramură a marelui popor slav, a unui 
maro şi puternic întreg.

Ca membri ai maréi familii slave, vă 
bineventez în Praga şi vă rog să vă simţiţi ca 
acasă.

N’aţi venit aici In mânia nimănui, pen
tru întărirea noastră aţi venit, ca să sărbăto
riţi pe unul din cei dint&iu bărbaţi ai noştri,

care a promovat Ia începutul anilor 50 în mod 
atât de excelent causa slavismului. Palacky 
cu istoria sa a dat poporului nouă împinte- 
nare, ’i-a insuflat conştienţă de sine, care a 
fost decisivă pentru redeşteptarea, regenera
rea şi desvoltarea noastră ulterioară. Palacky 
a arătat, că poporul cehie a fost acela, care 
ca cel dintâiu a păşit pentru apărarea liber- 
tăţei, ca purtător al onor idei însemnate din 
punct de vedere istoric universal, moral şi 
religios; a arătat cum ştie să lupte pentru 
autonomia şi independenţa sa şi că el prin 
munca sa spirituală B’a liberat de sub tutela, 
sub care ’l-a fost pus lnmea oficială.

Pentru noi această sărbare are o însem
nătate politică. Din programul lui Palacky re- 
ese lămurit nisu'nţa ra — şi în rceasta con
s’stă toată mărimea lui —  de a ajuta popo
rului să ajungă earăşi Ia vechea sa glorie, Ia 
va’oarea ce ’i-se cuvine, ca să se poa*ă des- 
volta liber în vieaţa politică şi de stat şi se ’şi 
câştige o posiţie demnă şi meritată în vechinl 
regat al Boemiei, în federaţia statelor au
striaco, în imperiul HabBburgilor.

Aceasta este ideea lui Palacky. Voim să 
aducem omagii memoriei acestui bărbat, pe 
care poporul ’l-a numit părintele patriei. Aţi 
venit să sărbaţi această memorie. Vă mul
ţumim; este respectul şi veneraţia noastră 
faţă cu meritul, care ne uneşte, cu toată di
versitatea raporturilor politice; ea va rămână 
totodată şi legătura vie şi proaspătă între noi.

La acest discurs a răspuns în limba 
cehică profesorul B randt din Moscva, 
amintind peregrinajul Cehilor la Moscva 
in anul 1 8 6 7 ,  la care luase parte şi 
Palacky. E l mulţumi pentru primire şi 
dădu expresiune bucuriei, c i  ’i-a fost dat 
a vedâ Praga, şi încheie urând „ slavă!“ 
Pragei şi poporului cehie.

Deputatul polon  din camera vieneză 
Socolowsky salută pe Cehi în numele 
Polonilor şi vorbi despre raporturile re
ciproce intre aceste două popoare, cari 
derivă încă din timpul încreştinărei lor. 
învăţătura  ce au tras-o amândouă na
ţiunile din istorie, va fi salutată pentrn 
viitoarea lor desvoltare. Ambele nu voesc 
subjugare, dar nici hegemonie, cl drept 
egal pentru toţi.

în  fine vorbi Slovenul H rib  ar, care 
după-ce atinse starea asuprită, în care se 
află Slovenii, încheiă cu rugarea, ca Slavii 
din imperiu se pună umăr la umăr, ca 
să se ştie cine în Austria este în adevăr 
îndreptăţit de a face pe stăpânul casei.

♦•  •

Generalul Kom arov , care asemenea 
a făcut furoare cu un toast, este, sau mai 
bine, a fost general în armata sârbească; 
în cea rusească a avut rang mai mic. 
Acum e în retragere, proprietar al unui 
mare ziar de un spirit naţional slavic, 
„Sw ie t“, care şi în timpul din urmă, 
când armata noastră s ’a retras dela Creta, 
’şi-a arătat ura contra Nemţilor într’un 
odios articol. Tot trecutul lui politic îl 
presentă ca un matador „panslavist“ . 
Eată de ce cuvântul lui a fost remarcat.

La banchetul dat după congresul 
ziariştilor slavi, el a zis cam urmă
toarele :

Mă simt fericit şi mă bucur tonte mult, 
că pot vorbi în congresul publiciştilor slavi, 
muncitorii cu condeiul.

Când am călătorit ai'-iîu Boemia, şt!am 
oă venim în( r’o ţeară vnda furibundează lupta, 
şi când am s o it  şi am văzut cu och>> proprii 
cât de strălucit s^ă de o parte causa uaţiu- 
nei cehice şi cum de abă parte se furişează 
tot mai aproape de noi cu paşi de lup inimi
cul, atunci am dorit din irimă, ca acest pe
ricol să înesteze cât mai curând.

Cehii au ocupat totdeauna îu mijlocul 
slavismului cel mai d’sbns, dar’ şi cel mai 
primejduit loc. M?i bine de o miie de ani 
stau ei aici şi se luptă. Aşa a fost acea
sta înainte cu o miie de ani, când ele
mentul german sub Carol-col-Mare a ajuns 
la o astfel de influenţă in Europa, încât se 
părea, că va înghiţi lumea întreagă. Atunci 
împăraţii bizantini s’au gândit, cum s’ar pută 
să se pună pedecă acestui curent german, şi 
ei au trimis aici pe St. Gyrill şi Metod, cari 
tn Boemia ’şi-au aflat problema principală şi 
au fost cei dintâiu, cari au eşit la luptă con
tra Germanilor,

St. Cyrill şi Metod au inspirat duh opo- 
siţiunei cehe, polone şi ruseşti, ei se-au unit 
în luptă contra inimicilor ucigaşi, şi din 
acest spirit, din acest suflet inspirat trăim  
noi şi azi.

Mai târziu pofta de cucerire germană 
a îndreptat nou atac contra seminţiilor BÍave. 
A vrut să ne răpească ţinutul Mărei-Baltice, 
Ritterii germani voiau se pătrundă în Rusia 
nordică. Aceasta se întâmpla pe atunci, când 
Litvánia rusească s’a unit cu Polonia, atunci, 
când Intre noi nu domnea inimiciţie, ci ami
ciţie. Pe atunci veniseră oştile noastre ru
seşti şi polone cu Zitka al d-voastră, şi s’au 
luptat uniţi la Grunwald.

M’am interesat de această luptă şi în 
ea véd o înv&ţăţură privitor la existenţa 
noastră.

Nemţii retac cu totul in istoria lor lupta 
aceasta, în care Ritterthum-nl german s’a 
nimicit şi n’a cutezat mai mult a năvăli con
tra Slavilor.

Acolo la Grunwald a curs în aceeaşi 
vale sângele rusesc, polon şi slav şi ne-a 
apropiat unii de alţii pe vecinicie; acolo însă, 
unde oamenii îşi varsă uniţi sângele, după 
tradiţia poporală creşte o floare, care pentru 
toate timpurile însemnează amiciţie, nici-odată 
însă duşmănie.

Acesta a fost al doilea atac al germa
nismului contra Cehilor şi a slavismului 
întreg.

Şi acum, când în urma învingerei asu
pra Francezilor, Germania s’a întărit earăşi, 
ea încearcă din nou atac în contra noastră, a 
Ş:avilor. Vrea să ne sfâşie in toate părţile, 
’şi-a aruncai mreja şi vrea sé ne nimicească, 
ear’ jertfele prime ale acestui atac să fie Po
lonii şi Oehii. Cei-ce au inimă, conştienţă şi 
eânge la vinele lor, aceia observă starea acea
sta şi simt, că Oehii stau şi azi acolo, unde 
au stat înainti cu o miie de ani.

Aş dori, ca după reîntoarcerea noastră, 
presa slavă sé lucreze cu succes. Foc şi ră
ceală, însufleţire şi minte — toate súnt în 
mâdle ziaristicei. Gândiţi-ve, că acolo unde 
înaintea noastră pluteşte o activitate mare şi 
comună, acolo — să zic aşa —  nu poate fi 
timp pentru mici neînţelegeri.

Ca un om trebue bő sărim în luptă şi 
trebue să ne aducem aminte, că numai un 
duşman avem, nu doi, şi că numai unirea dă 
putere.

Dl redactor Holeczek m’a rugat să pă
străm interes faţă de d-voastră. Asta-’i puţin; 
ştim noi cu ce süntem îndatoraţi Cehilor, avem 
conştienţă, că mişcarea noastră slavă, care 
acum în Rusia dela palatul Ţarului şi până 
la colibă răpeşte totul cu sine, derivă din 
Boemia.

Ştim, că pe lângă aceasta, ce fel de pro
blemă au îndeplinit Cehii. Safarick şi Jung- 
mann al d-voastre au deşteptat în Boemia spi
ritul, care a ajuns la Moscva şi a răpit 
întreaga lume Blavă. Aceasta este opera na- 
ţiunei cehice şi ea va face din veacuri în 
veacari renumit numele de Ceh.

Acum, domnii mei, când ne cunoaştem 
problema şi ne-am înfrăţit aici în Fraga cea 
de aur, după reîntoarcerea noastră nu este 
iertat a uita, că súatem fiii unui şi aceluiaşi 
părinte, unei şi aceleiaşi mame.

Nu simţim faţă de d-voaBtră numai o 
simpatie goală, cuvântul acesta ’mi-se pare 
prea puţin.

Noi considerăm causa d voastre de causa 
noastră; nu suferim nedreptate, şi când vom 
fi siguri de aceea, că aici totul se bucură şi 
trăeşte, şi când lumea germană va fi reiep- 
tată departe acolo de unde a venit; da! nu
mai atunci vom fi şi noi liniştiţi, mulţumiţi şi 
plini de bucurie, şi de vom avă plăcere pu
tem atunci să ne ocupăm şi de micile noastre 
neînţelegeri...

*» •

accentuate aci să le aplice şi urmeze şi 
el în Rusia faţă cu Polonii.

*
* *

Asupra marelui duce Constantin  a 
făcut un foarte violent atac „Neue Freie 
Presse“ , pentru telegrama ce a trimis la 
Praga.

Eată textul telegram ei:

„Petersburg, 18 Iunie.

Cătră comitetul festiv pentru aranjarea 
sărbărei în amintirea lui Palacky, Praga.

Academia de ştiinţă împărătească din 
Petersburg se asociază cu deosebită mulţu
mire 7a serbarea centenară a zilei naşterei 
renumitului istoriograf cehie Palacky, care 
prin lucrările sale renumite a contribuit la 
renaşterea şi la întărirea independenţei poporu
lui cehie. Bărbaţi ca Palacky trăesc vedaicîn  
memoria poporului. Fie, ca Boemia şi sla
vismul să aibă Întotdeauna un mare număr 
de asemeni renumiţi bărbaţi.

Preşedintele: Mare duce C onstantin“.

Telegrama aceasta a produs, lucru de 
înţeles, un entusiasm de nedescris. S ’au 
şi trimis îndată doué. telegrame de mul
ţumită la Petersburg.

Cât pentru turburarea lui „Neue 
Freie P resse“ se zice, că e nemotivată, 
pentru-că textul de mai sus dat de zia
rul vienez ar fi falsificat. în  original nu 
e vorbă de „independenţă

Celelalte ziare austriace, cum e 
Reichsw ehr  priveşte lucrul cu mult mai 
calm. Peste tot Reichswehr zice, că 
erupţiunile dela Praga súnt răspunsuri la 
erupţiunile pangermaniste ale Nemţilor 
egemonişti din Austria.

Cu toate acestea se poate uşor, ca 
urmările manifestaţiuuilor din Praga să 
se resimtă şi în relaţiunile interne şi în 
cele externe ale monarchiei noastre.

Sibiiu, 24 Iunie u.

Limba regimentelor. O jtire  
im portantă a răsuflat d in  cercurile m ili
tare. E  vorba că ministrul comun 
de résboiu a stabilit după percentul 
naţional a l fiecăru i regim ent limba 
regimentului. A s tfe l  se deosebesc re
gimentele, croate, slovace, române, m a
ghiare germ ane etc.

Oficerii sun t obligaţi sé înveţe 
limba regimentului căruia aparţin , 
sub pedeapsa de a-’j i  perde dreptu l la 
înaintare.

Disposiţia aceasta foarte  raţională  
j i  necesară în  interesul arm atei —  
face supărare la U nguri. S a r  p u tt
a lt fe l?

Ci că e desconsiderată limba 
statului, cea maghiară. A u  nu  jt iu  ei 
că limba oficială a arm atei comune e 
cea germ ană?

Pentru şcoalele din Braşov. Foile 
din Bucureşti anunţă, că la 21 c. n. s ’a 
depus la tribunalul de Ilfov testamentul 
răposatului C. Exarcu. Defunctul lasă 
întreaga sa avere Ateneului Român cu 
venit de 1 4 . 0 0 0  lei anual. „Timpul“ 
zice, că prin un codicil făcut în urmă, 
testam entul dispune , ca 20.000 lei să 
se dee jcoalelor din B rajov.

Acesta ar fi deci primul dar şcoa- 
lelor române din Braşov, în urma mult 
discutatei chestiuni.

Exarcu a m urit; vivat sequens !

Astăzi deja presa oficioasă a monar
chiei se ocupă cu păşirea, precum se vede 
cam insolentă a generalu lu i rus şi se 
accentuează, că el n ’a fost representat 
oficial. —  Foarte evident! Decât cine ar 
pută contesta, că aceste súnt ideile po
porului rus?

Toastul lui Komarov avea de scop 
mai ales a câştiga pe Poloni pentru unire | 
şi a -’i îmblânzi să nu mai agiteze pentru i 
fraţii lor din Rusia.

Pubhciştii poloni ’i-au şi răspuns 
imediat cerându-’i categoric, ca principiile

„ D r e p ta te a 11 din Bucureşti vorbeşte 
într’on număr, ia rubrica chestiunei naţionale 
despre prorogarea reichsrathului vienez, şi 
face din acest prilej următoarele reflexiuni: 

Cum evenimentele ce se precipitesză 
j in Austria exersitează o decisivă înriarire şi 

asupra stărilor politice din Ungaria, — se 
poate prevedâ cu siguranţă matematică faptul, 
că şi aici chestiunea naţionalităţilor va nece- 
sita în interesul monarchiei habsburgice aceeaşi 
reformare radicală care se indică de pe acum 
în Austria!

Şi această reformare nu poate fi alta 
decât: federalisarea monarchiei pe basele de
limi tăr ei naţionale.

E drept — şi foarte trist —  că cercurile 
politice conducătoare din Viena nu dau cu
venita însemnătate acestei solaţiuni, care sin
gură poate regenera starea de lucruri poli
tice din monarchia vscină.

Cu at&t mai mult trebue să dee toată 
atenţia şi să supună unor studii aprofundate 
această soluţiune —  conducătorii naţionali
tăţilor subjugate din Austro-Ungaria.

ţndeoiebi Românii au datoria de a se 
pregăti de pe acum cu toată energia pentru 
vremea, când o reformare radicală a sistemu
lui politic ín monarchia vecină va fi o nece
sitate ce nu se va mai putâ evita sub nici 
un cuvânt. Pentru-că Românii nu se pot 
mulţumi atunci cu ce l i s e  va da, ci au să-'şi 
impună voinţa lor în soluţiunea definitivă a 
crisei extrem de grave prin care trece 
Austro-Ungaria.

Ca u n  simptom îmbucurător în  
ordinea aceasta de idei, sem nalăm  
frum oasa  solidaritate naţională ce în 
cepe a se m anifesta între R om ânii bu
covineni j i  între cei d in  Transilvania.

Fie, ca începutul acesta să însemne In
augurarea unei ere mai fericite în lupta na
ţională a fraţilor din monarchia vecină.

„ P â r c ă la b u l  ţ â r e i “. H azánk  apre
ciază într’un articol personalitatea politică 
a lui Bânffy. Eată o parte a articolului 
în traducere fidelă:

„Abia ne putem închipui om, care aşa de 
bine să se potrivească epocei de acum, ca şi 
el. în epoce mari, om cn c u i  t a r  a Iu i  
de abia ar pută fi p â r c ă l a b u l  c o r n  i- 
t a t ă l u i ,  el e pârcălabul ţărei. în altă 
epocă, un om care a descoperit pe P l a t o ,  
C o p e n h a g a  din Germania şi pe so
cialistul S f â n t u l  S i m i o n  — ar fi de
venit ridicol; lai şi aceasta ’i-a sncces, şi de 
dragul lai oamenii se vor îndrăgosti cu toţii 
în bădărănii. In altă epocă, istoria e p i s t 0- 
l e i f n r a t e ,  în o ţeară cinstită ’i-ar fi pas 
capnl, în epoca lui au ridicat-o la rangul de 
dogmă morală a vioţei publice de stat, şi o 
decretează de înţelepciune politică. în  altă 
epocă şi în altă ţeară, dacă ministrul-preşe- 
dinte declară cu atâta hotărîre un lucru oare- 
careva, precum el a declarat susţinerea în în
tregime a §-ulni 16, cn părăsirea acestuia cade 
şi prim-ministrn!. El insă şi după aceea „a 
stat, stă şi va sta“. Altundeva, dacă să do
vedeşte despre el, că na este crimă politică 
la alegerile dietale, care să nu o fi comis spre 
a răpi cele mai sfinte drepturi ale cetăţeni
lor, dacă chiar din partidul seu se aduce In 
contra Ini dovezi mai presns de ori-ce îndo
ială, cum a făcut R o h o n c z y  faţă cu 
Bârffy, atunci an atare ministru nici 24 de 
ore na poate sta tn fotoliul ministerial — ’l-a 
noi, şi în epoca lui Bânffy, faptul acesta la 
ţ i n t u i t  în fotoliul, ministerial cu încrede
rea partidei sale de trei milioane“.

Măcelul dela Doi — am spus —  e 
comentat aproape de toate ziarele din Bu
cureşti. Eată — Intre altele —  ce zice Con
stituţionalul :

„Cine crede, că teroarea a clădit temelii 
durabile dominaţiunei se înşeală. Cine îşi In- 
chipueşte, că prin sânge şi prin rănirea sen
timentelor celor mai fireşti, se cimentează prie
tenia, este un ilusionist.

Dacă guvernul unguresc ’şi-ar da seama 
cât de mare rău îşi face înlăuntrn prin violen
ţele legislative şi prin excesele de autoritate, 
cât de mult discredit atrage din lame asupra 
naţiunei maghiare, şi cât de malt slăbeşte 
prietenia popoarelor din aceeaşi constelaţinne 
politică, de sigur, că ar lua alt dram care 
să-’i asigure devotamentul naţionalităţilor din 
regat, să-’i câştige simpatiile Europei şi să 
întărească legămintele unei tovărăşii trainice, 
la bine ca şi ia rău. Să vede însă, că clasa 
dirigentă din Ungaria, prea încălzită de 
un şovinism ia temperatură înaltă, învălue 
viitorul îu Husii ce se găsesc în luptă cu le
gile firei.

Cine seamănă vânt, culege vijelie! — a 
zis guvernului din Budapesta Egyetértés, un 
ziar duşman Românilor.

Atâta vom repeţi şi noi, stringendu-ne 
morţii şi stăpânindu ne durerea.

■ •!> I î . ii nin vS nl

o ir/.hv,
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Cronica anulai.

Islaz, 21 Iunie.
în dimineaţa zilei numéroase grupe de 

ţărani se adună pe câmpul Izlazului.
Câteva sute de dorobanţi sub comanda 

căpitanului Pleşoianu se unesc cu capii revo- 
luţiunei.

Pe o masă, ca altar, aşezată în mijlocul 
câmpului, străluceşte crucea şi evangelia; alături 
un mare vas de aramă umplut cu apă, deasupra 
căruia fâlfâie două stindarde naţionale.

Popa Şapcă, asistat de alţi doi preoţi 
înveşmântaţi în sfintele odăjdii, oficiază.

După terminarea slujbei, Popa Şapcă 
promunţă cu solemnitate o cuvântare mişcă
toare, apoi Heliade ceteşte poporului ener
gica proclamaţiune:

»Fraţi Români, respectaţi proprietatea şi 
persoanele. Adunaţi-vă, înarmaţi-vă; dar' im i
taţi pe fra ţii  voştri din Transilvania. — 
N'aveţi altă teamă decât de Dumnezeu şi 
atunci veţi pută lăuda pe Domnul fără să 
roşiţi.

»Dumnezeu e cu noii
»Dumnezeu este cu noi, fraţilor; sculaţi-vă 

în numele seu, şi ângerul dreptăţei cereşti va 
zdrobi pe vrăşmaşi!...

»La arme, Români, la arme!«
»Semnatarii proclamaţiunei sünt preotul 

Şapcă,Heliade, Tell, Stefan Golescu şi Pleşoianu.

Posta, 22 Iunie.
Advocatul Sârb Stoiakovici care a luat 

parte la congresul slavic din Praga, vorbind 
aspru contra Ungurilor, a voit să fugă de aici 
la Carloviţ. Dar’ şeful poliţiei, Perczel, 'ba 
prins. S’au găsit scrisori importante la el, şi 
numai de aceea nu-’l execută în mod statar ca 
să poată erua dela el mai mult la cercetare.

(Búd. Híradó. 873.)

Pesta, 22 Iunie.
„ Ungur* spune, că baronul Wesselényi Miklós 

era sé aibă un duel. La banchetul ce contele Teleki 
Sándor a dat, de bucurie că s’a primit uniunea, Wes
selényi a vorbit cam nemăgulitor despre tinerimea 
din Martie.

Un tinér a făcut atunci observarea, că cu 
aceeaşi siguritate ar pute zice şi el, că dacă n ’ar fi 
fost evenimentele din Paris şi Viena, nici Kossuth 
nu s’ar fi mişcat.

Iritat a sărit baronul Wesselényi, {orbul!), şi 
a zis: Cum cheamă pe acest tinér ? îl provoc la duel 
cu pistolul, pe moarte, pe vieaţă.

Contele Telelei ’l-a liniştit pe baronul, faccnd 
pe tinér sé-’i ceară iertare. (Ung. 146).

Buoursştl, 24 Iunie.
Consulul rusesc Kotzebue crezând că 

Bibescu subsemnase constituţia de buna lui 
voe şi că se deduse în partea revoluţiei, a no
tificat Domnului plecarea sa în o scrisoare foarte 
rece şi concisă, în care zice, că cele întâm
plate în timpul din urmă sünt o contraven- 
ţiune flagrantă a regulamentului organic şi 
protestă formal în contra ori-cărei înoiri in
troduse cu sfâşierea acelui regulament

(Xenopol).

Turda, 24 Iunie.
Sâmbătă în ziua tîrgului se aflau într’o 

ospătărie mai mulţi Români şi un Săcuiu. 
Acesta se apucă să taie părul unui Român, 
zicând că acuma după uniune toţi trebue să 
fie Unguri, prin urmare cu părul tăiat; un 
alt Român, din Sându, să încearcă a-’l desmânta 
cu vorbe omeneşti. Săcuiul lăsând pe cel din- 
tâiu se apucă de cest din Sându, să-’i taie părul. 
Acesta neputând răsbi cu vorbe bune scoate 
cuţitul din teacă să se apere. Săcuiul prinde 
de cuţit să ’i-’l scoată din mână şi să taie la 
trei degete. Atunci începe a răcni şi a în
jura încât se adunară mai mulţi Săcui şi oră
şeni şi pe bietul Român, care pornise cătră 
casă, ajungându-’l, între cele mai crâncene în
jurături asupra neamului întreg, îl bat până 
la moarte, tăindu-’i o ureche şi împungându-’l 
cu baionetul în cap şi în grumazi.

Aşadar’ Săcuii păzesc pacea publică 
între Români. (Org. Naţ.)

Buoureşti, 25 Iunie.
în piaţa Lipscani cadetul Magier şi patru 

tineri civili a cetit constituţiunea ce o avea 
tipărită. Poporul adunat, fără a aştepta ce
tirea până în capăt, strigă că e bună. Se im- 
provisează o flamură tricoloră, şi poporul por
neşte spre palatul principelui între strigăte de 
să trăească patria, libertatea şi noua consti- 
tuţiune!

Nie. Golescu şi Magher intrând la prin
cipe îl provoacă să subscrie constituţiunea, ce 
se şi întâmplă la 9 ore seara.

După aceea făcându-se pe voea popo
rului unele schimbări în minister, bucuria nu 
mai cunoştea hotare. Turburări nu se făcură, 
numai câteva ferestri sparte de-ale miniştrilor.

In 24 dimineaţa sosi ştafeta dela Ca
racal peste Olt, că I. Eliade şi majoru Telu 
înţeleşi cu toată oştirea şi cu România-mică

au adresat cătră M. Sa principele declara- 
ţiune, că dînşii în puterea voinţei obştei for
mară un guvern provizor şi-'l poftesc pe M. 
Sa să accepteze constituţiunea sau să se la- 
pede de scaun.

Să adună numai decât sfatul ministe
rial. Intră şi Duhamel, comisarul rusesc, pro
miţând ajutor; ci fu constrîns a se depărta 
între înjurăturile poporului şi a se întoarce 
în Rusia.

Spre seară sosiră şi sătenii, bucureştenii 
le-au mers înainte, împărţindu-le exemplare 
de constituţiune între aclamări; uitându-'şi de 
holeră se îmbrăţişeau şi se sărutau până au 
ajuns la palatul principelui. Intre scene de 
entusiam principele deşi a întărit sfintele 
drepturi, ale poporului, ne mai simţindu-se în 
stare de a mai ţine guvernul îşi dete abzi- 
cerea în 25 — şi se formă guvernul provisor.

(Org. Naţ.)

M o i  ispo-american.
în  apele cabane.

Se confirmă şi din M a d r i d  ştirea, că 
trapele americane de expediţie au sosit pe 
30 de vapoare la Sant-Js go de Cuba, unde 
vor încerca debarcarea. Conform anei ştiri 
oficioase numeral trapelor eBte 20.000. La 
Sânt Jago se aşteaptă o luptă mare. Guver
nul din Madrid până acum na are ştire, că 
forturile dela Sânt-Jago ar fi atacate. Pentra 
ori-ce cas, guvernul spaniol are încredere tn 
generalii dela S.-Jago, L i n a r e s  şi P a r e j o  
şi în patriotismul şi însufleţirea oastei şi a 
locuitorilor.

„Newyotk Tribune" are ştire din W a s 
h i n g t o n ,  că guvernul american a abandonat 
definitiv planul de a ocupa P u e r t o - r i c c o .  
Se afirmă, că insula şi forturile de pe ea nu 
au nici o Însemnătate strategică.

Intervenţia.
Din P a r i s  se depeşează, că cercurile 

diplomatice din Europa aşteaptă în tot mo
mentul sosirea ştirei despre capitularea Ma- 
n i l l  ei. Se crede, că acesta va fi un prilej 
binevenit pentru i n t e r v e n ţ i a  puterilor. 
Iniţiativa va face-o Englitera. Intervenţia Insă 
nu va avâ caracterul, ce a voit bő V I  dee 
Spania. Spania a propus, ca trei puteri, En- 
glitera, Francia şi Germania se ocupe Filippi- 
uele şi se Introducă un fel de autonomie, ca 
în Creta. Acest proiect n’a fost aprobat 
de puteri.

Cronică politică.
Crisele ministeriale.

Crisa de cabinet nu B’a resolvit până 
acum nici în Francia, nici In Italia.

In reBolvarea crisei din Francia joacă 
rol însemnat ca factor împedecitor, c h e s t i a  
D r e y f u B. Combinaţia cu R i b o t n’a suc
ces din cau8ă, că ziarele antisemite ’l-au pre
sentat pe Ribot de d r e y f u s a r d .  In com
binaţia cu S a r r i e n  încă a jacat rsl chestia 
Dreyfus şi anume tn legătură cu eventuala 
Intrare a lui C a v a i g n a c  în minister. Ca- 
vaignac e cunoscut ca un mare anti-drey- 
fusist. Depeşele mai none din 22 1. c. anunţă, 
că Faure a încredinţat acum cu formarea nou
lui cabinet pe P e y t r a 1, care ’şi-a cerut timp 
de cugetare până a doua zi.

In R o m a  au fost primiţi tn audienţă la 
regele senatorul F i n a l i  şi marchisul V i s- 
c o n t i-V en o s t a. Se afirmă, că acest din urmă 
ar voi bő compună un minister pe base par
lamentare şi ar primi însărcinarea aceasta, 
dacă presidenţia şi portofoliul de interne se 
va da lui Son  in  o.

Sitnaţia în Serbia.
.Allgemeine Zeitung“ spune cu privire 

la afacerile din Orient, tă Goluchowski ’şi-a 
exprimat nemulţumirea sa faţă de politica in
ternă a exregelui Milan, politică, care înăs
preşte situaţia dinastiei Obrenovici şi care. 
poate să înrîurească şi asupra situaţiei din 
Balcani.

La Zürich a apărut o broşură, scrisă de 
un fost ministru sârbesc, prin care se afirmă, 
că partidul radical are să-’şi schimbe con
duita sa de până acum şi din nou are bő 
declare rősboiu casei domnitoare spre a o ră- 
sturna.

Ziarul . 0  d j e cu, care a reprodus prin
cipalele părţi din această broşură, a fost 
confiscat.

Aforisme politice.
— Una la si. —

Puterea nelimitată strică pe deţinătorul 
ei şi aceasta o ştiu: unde înceată legea, în
cepe tirănia. Chatam.

Chestiuni şcolare.
Dela Braşov.

— Ordinea examenelor la şcoala elemen
tară  română gr.-or. —

Examenele publice se ţin Luni, Marţi 
şi Mercuri, în 15, 16 şi 17 Iunie st. v., în 
sala festivă a gimnasiului nostru, începând la 
8 ore cu cl. I. şi sflrşind la 5 d. a. 
cu cl. V.

Dela 5 ore cântări cu cl. IV. şi a V-a, 
exerciţii tn grădinărit cu elevele.

Lucrările de mână ale elevelor din clasa 
II— V. sünt expuse sub decursul examenelor 
tn sala de examinare, înv0ţătoare: d-na Elena 
Russu.

Marţi, tn 16 Iunie şi Mercari, în 17 Iu
nie se continuă examenul cu copiii.

Examenul din stad'i cu elevele din in
ternatul Reuniun8i femeilor române din loc, 
se ţine Mercuri, în 17 Iunie, v. dela 3 —4 ore 
p. m. tot în sala festivă a gimn., învăţătoare: 
d-şoara M. Bogdan.

Examenul practic din economia casnică 
(menagiu, croitoria, cusutul cu maşina etc.) 
sÖ ţine cu elevele din intern. Reun. fém. rom. 
din loc, în lccalpi internatului Duminecă, tn 
21 Iunie v., dela 4 —6 ore p. m., învăţătoare 
d-şoara Carolina Toclu, directosra internatului 
Reun. fém. rom. — Lucrurile de mână ale 
acestor eleve vor fi expuse timp de o săptă
mână în sala de studii a internatului.

Exerciţii în jocuri etc. se ţin cu copiii 
şi copilele din şcoala Froebeliană a bisericei 
Sf. Nicolae Joi, In 18 Iunie v., 10— 11 orep. 
m. tot în sala festivă a gimnasiului; învăţă
toare: d-şoara M. Bogdan.

Duminecă, în 21 Iunie, după serviciul 
divin, la care vor participa toţi elevii şi ele
vele, se va încheia anul şcolastic 1897— 98, 
cu cetirea clasificaţiunilor şi Împărţirea pre
miilor, tn sala cea mare a gimnasiului.

La examenele acestea, precum şi la fes
tivitatea de Încheiere a anului şcolastic se 
Invită cu toată stima părinţii elevilor şi ai 
elevelor, binevoitorii şi amicii acestor şcoale.

La

Abonament lunar
pentru Iunie st. v .

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —

invită
Admlnlstraţlunea ziarului .TRIBUNA"

Memoria lui Şaguna.
—  R euniunea socialilor. —

Dela loc competent primim următoarele: 
în vederea marilor sărbări comemorative, puse 
la cale de consistorul archidiecesau, de socie
tatea română şi de societatea de lectură 
„Andreiu baron de Şaguna", din prilejal 
aniversarului al 25-lea dela moartea nemu
ritorului archiepiscop şi metropolit Şaguna, 
.Reuniunea sodalilor români din Sibiiu", rare 
a avut fericirea a venera în marele metro
polit, până era în vieaţă, pe p a t r o n u l  şi 
spriginitorul seu, ear’ dela moartea sa încoace, 
a luat mereu parte la toate actele pioase 
ţipătoare de memoria lui, — îşi ţine de da- 
torinţă a reîmprospăta din acest incident în 
memoria membrilor sei, nobilele şi tn veci 
neperitoarele calităţi ale mult regretatului.

Astfel Reuniunea a luat lăudabila ho- 
tărîre, ca Duminecă, la 14/26 Iunie c., să 
participe corporativ la parastasul, ce se va 
oficia la hiserica din suburbiul Iosefin, unde 
presidentul onorar al Reuniunei, venerabilul 
părinte N i c o l a e  C r i s t e a ,  va ţină un dis
curs comemorativ, relevând marile merite ale 
lui Şaguna, pentru desvoltarea noastră în toate 
direcţiunile.

Daminecă seara, Reuniunea va participa 
la şedinţa festivă, aranjată de societatea de 
lectură .Andreiu baron de Şaguna" din semi
narul .Andreian“.

Luni d. a. la orele 41/» membrii se vor 
întruni în localul Reuniunei, de unde la orele 
4 s/ t se vor presents în seminarul .Andreian“, 
de unde, precum se ştie, toate corporaţiunile 
vor pleca la .Gesellschaftshaus“, spre a par
ticipa la .actul festiv". O delegaţiune a Reuniu
nei o va repie lenta pe aceasta, Marţi în 
Răşinar la parastasul festiv şi va depune o 
coroană ca semn de vie recunoştinţă pe mor
mântul marelui bărbat.

Membrii Reuniunei vor pleca la sărbă- 
rile din Sibiiu din localul .Reuniunei" (strada 
Urezului ar. 14), cu steagul Reuniunei îmbră - 
cat tn fior negru.

C R O N IC A
S i b i i u ,  24 Iunie n.

P r in c ip e le  F r id e r ic  d e  H ohen- 
zo lle rn , fratele Maiestăţei Sale Regelui 
României, va merge în zilele acestea
la Sinaia, unde va petrece mai mult timp. 

*
Dela şooala „Astrei". încheierea 

solemnă a anului şcolar la şcoala civilă de 
fete a „Asoeiaţiunei" se va face Sâmbătă, in 
i f  Iunie c. după amiazi dela 3 —5 ore,
ear’ nu dela 4 - 6  ore.

*
,Un ziar popular“. Un vechiu bro 

tist din Sibiiu (căci mai sünt şi de aceştia) 
ne-a dat un număr de ziar, care se vede sé 
împarte gratuit pe la noi. Titlul-. .Trăda
rea?!“ E o coală tipărită în Bucureşti ,cu  
maşina rotativă de Augsburg“ la „Inst. de 
arte grafice, Carol Gobi", dar’ neeemnată de 
n i m e!

Preţul, pentru eei-ce ar vrea se-’l şi 
plătească, e ,5  bani*.

încă ieri eram avisaţi dela Bucureşti 
despre apariţia acestei foi volante. Informa
torul nostra ne scria: „în realitate nn e ni
mic nou: o simplă reprodacere a câtorva ar
ticole din . V o i n ţ a  N a ţ i o n a l ă " .  — Con
statăm şi noi, că „Trădarea?!“ conţine de 
fapt artieoli, în chestiunea şeoalelor din Bra
şov, dataţi în diferite zile, dala 29 Aprilia 
— 11 Iuni8 n.

Informatorul nostru ştie de sigur dacă 
sünt reproduşi din „ V o in ţa  N a ţ i o n a l ă * .

Noi sfiim Insă şi c e v a  nou  în  , T r a -  
d a r e a ? !“

E Introducerea sau programul foii, care 
ne reaminteşte programul unui n o u  z i a r  
dela noi. Se zice anuma cu datul 21 Iunie n .:

.Nu avem intenţinnaa de a face aci o 
profesiune de credinţă, ori de a expuse vre-un 
program de idei. Ne mulţumim a arăta c l a r  
scopul apariţiunei acestui număr de z i a r  p o 
pular" .

Se spune apoi m o t i v u l ,  care a în
demnat la scoaterea numărului: „lipsa u n e i  
f o i  p o p u l a r e " .

Va se zică în Bucureşti nu e nici o 
foaie populară. Şi . V o i n ţ a  N a ţ i o n a l ă “ 
apare şi ea în Bucureşti. —

încolo nimic nou!
•

Turburările din Galiţia din nou
iau dimensiuni mari. Prin toate oraşele şi Bâ
tele isbucnesc In mod înfiorător. Aproape 
toate oraşele mai mari sünt pase în stare 
da ased’u, dar’ miliţia nn poate învinge cu 
turbulenţii. Cu deosebire sünt îndreptate de
monstraţiile în contra Jidanilor. Toate casele 
şi prăvăliile Jidanilor sünt bombardate, ear’ 
proprietăţile ce le au pe la sate, zilnic le 
devastează. Miliţia cu greu va putâ restabili 
ordinea. Se asigură însă, că daca se va re
trage miliţia, turburările se vor începe şi mai 
cu înverşunare.

*

Atentat în contra Ţarului şi a 
Ţarevnei. Mare sensaţie a făcut ştirea, 
că în Petersburg s’a descoperit o conju- 
raţiune îndreptată în contra familiei Ţarului. 
Conspiraţiunea a fost pusă la cale de cele 
mai distinse persoane dela curte. Multe 
persoane au fost arestate, între cari con
tele Zvanov, camerierul Ţarului, femeia 
acestuia, care era damă de onoare a Ţa
revnei ş. a. Scopul le-a fost să înveni
neze pe Ţar şi pe Ţarevnă. Veninul ’l-au 
descoperit în thea de dimineaţa a Ţarev
nei. Ţarevna gustând din theă, a căpătat 
sgârciuri de stomach şi de atunci zace 
greu bolnavă. Sensaţia în Petersburg e 
mare.

*
Orcannl din 16 Iunie. Zilnic ne so

sesc şi acum ştiri despre groaznicul or
can din 16 Ionic, care adus la sapă de lemn 
pe mulţi sărmani economi.

Acum ni-se scrie din Beşinău, că acolo 
încă a nimicit orcanul to&tă recolta câmpului, 
a ruinat case şi a smuls pomi din rădăcină. 
Ghisţa a fost de mărimea ouălor de găină. 
Oamenii sünt în cea mai mare miserie, şi cores 
pondentul nostru, apelează la msrinimoBitatea 
inimilor româneşti, ca să le trimită ceva 
ajutor.

ft

Presa maghiară. „A kotmâîiy" scrie 
următoarele : „Presa maghiară din patria 
noastră a sjuns aproape toată în mâna libe
ralilor şi a Jidanilor. Nu numai ziarele din 
capitală stau sub influenţa guvernului păgân 
şi a Jidanilor, ci biroul de presă alIuiBâ tfy 
cu banii, ce-’i ere din fondul de disposiţiune, 
a cumpărat pentru sine şi presa din provinţlă. 
întreaga bandă cântă pe aceeaşi coardă şi 
ziariştii liberali nu ţin nici-odată seamă de 
adevăr, ci numai de aceea, ce este sersaţio- 
na! şi prin care pot să seducă publicul. 
Nimenea nu ştie minţi mai bine, decât ziarele 
liberale, dintre ai căror scriitori 9 din 10 
părţi (fiind Jidani) nu privesc minciuna ca 
păcat... Ei aruncă cu noroiu asupra a tot ce 
este sfânt, frivolitatea şi imoralitatea o glori
fică ca ceva i ’umos şi artistic*.

Dăm fără comentar această apreciare a 
presei maghiare, făcută de o foaie de-a lor.

•
Prea se încred. „Liga naţională reg- 

nicolară" cu faimosul ei preşedinte Herczegh 
Mihály, ’şi-a ţinut tn Sâmbăta trecută aduna
rea generală în Pesta. Multe bazaconii s’au

vorbit acolo, dar’ cea mai mare a fost rapor
tul anual despre activitatea figei. Se spunea 
între altele, în ace! raport, că nu e ţinut în 
care ideile de maghiarizare să nu afle echou, 
şi e sigur, că lucrând mai departe cn zel, 
„in curénd vor maghiarisa pe toţi nemaghiarii 
din Ungaria“. O fi, o fi, numai vă prea în- 
credeţi în orbul vostru şovinism.

*
Împăratul Germaniei în Orient.

„Le Temps“ din Paris scrie:
„în urma unei cooferenţe a împăratului 

Wilhelm cu consulul Germaniei la Ieruşalim, 
dl de F i s c h e n d o r f ,  programai călătoriei în 
Palestina a fest definitiv hotărît. Debarcarea 
se va face la 26 Octomvrie (st. n.) în portul 
Caifa. Se crede, că mai înainte împă.atul va 
visiia pe .kiedivul dm Egipt.

Dela Caifa se va face o excursiune la 
Iacul Ghcnesaret şi apoi la Nazaret. Intrarea 
Bolemnâ a împăratului în Ierusalim so va face 
la 29 Octomvrie. La 30, Wilhelm al II lea 
Be va duce la Bttleem, şi la 31 va asi
sta la Ierusalim la Inaugurarea bisericei Sal
vatorului.

întoarcerea se va face prin Conatantino- 
pol şi Bacnreşti.

Prin urmare, dacă informaţiunile ziaru
lui francez sünt exacte, împăratul va visita 
Bucureştii pe la Începutul lui Noemvrie anul 
curent.

«

Vânătorii Bucovinei, conduşi de dl 
duputatjbaron G e o r g e  V a s i l c o ,  vor fi pre- 
sentaţi Vineri Mî'j. Sale împăratului, cu oca- 
siunea sărbărilor vânătoreşti.

*
Capitala Ungariei. Budapesta, fai

moasa capitală a Ungariei devine celebră în 
scandale, jefuiri şi alte lucruri de atare 
categorie. Vieaţa şi averea cetăţenilor nu 
mai poate fi de loc sigură, şi cu toate că Bu
dapesta e capitala unui stat poliţienesc, şi are 
atâta poliţie, ziarele maghiare zi de zi înre
gistrează ucideri, jefuiri, la cari sünt expuşi 
cetăţenii şi cu deosebire călătorii, cari cu
tează a eşl, după-ce s’a Inserat, pe străzile 
Pestei. Acum de curând Intr’o noapte s’au 
întâmplat vre o 8 ucideri şi tot atâtea jefuiri, 
ear’ poliţia, de prin birturi, a prins nu mai 
puţini decât 40 de vagabunzi, cari înşelau 
sistematic la jocul de cărţi şi furau pe ce 
puteau pune mâna. Trebue să devină oare
cum celebră şi capitala Ungariei — barem 
prin lucruri de atare natură.

♦
Profesorul Picot, membru al insti

tutului din Paris, a dat acolo o sărbare. în 
onoarea membrilor biroului Ateneului franco-
român, al cărui preşedinte este.

•
Poliţia seoretă. Poliţia secretă din 

Budapesta are o clasă, poate cea mai prin
cipală — a detectivilor politici. Cu ajutorul 
acestora apoi Bâuffy se informează despre 
mişcările naţionalităţilor şi pune la cale po
litica lui de „pacificare". „Bad. Hírlap“ sp. 
ex. laudă în numărul seu mai nou, pa nn anu
mit detectiv politic, Mester Károly, care a 
fost trimis în luua Sui Maia prin Ardeal spre 
a sa informa despre mişcările Românilor, pen
tru sărbarea zilei de 3/15 Maiu, Pe basa 
informaţiunilor lui, a dispus apoi guvernai 
oprirea sărbărilor. Şi se mai zică cineva, că 
statal lai Bânffy, nu e guvernat prin poliţişti ?

▼
Universitatea din Berlin. Corpul 

didactic al universităţei din Berlin numără de 
present 370 persoane, Intre cari 90 profesori 
ordinari, 13 profesori ordinari onorari, 87 
profesori extraordinari, 175 docenţi privaţi, 
4 lectori de diferite limbi, 1 dentist. Facul
tatea de filosofla are 190 ascultători, cea de 
medicină 127, cea juridică 333, cea teo
logică 20.

*
Fiiul Iui Alexandru Battenbeg în

o vitrină a unei librării din Sofia, a fost 
expus în zilele treente tabloul contelui Har
tenau, fiiul nefericitului Alexandru Batten
berg, fost principe al Bulgariei. Foile gu
vernamentale aducând ştirea aceasta, au adaus, 
că la caşul când acesta ar păşi ca pretendent 
la tron, ar fi asasinat în un mod ca mólt ma, 
crudei decât tatăl seu. Foile din oposiţiei 
acum au atacat cu vehemenţă foile guverna
mentale şi au pornit proses tn contra lor —  
pentru-că au ameninţat cu asasinare pe con
tele Hartenau.

•

Şco&lele în Francia. în Francia 
sünt de present un număr de 83.465 şcoale 
primare, nnmai cn 223 mai mult decât în anul 
trecut. Dintre acestea 16.000 sünt şcoale par
ticulara în parte sub di-ecţia congregaţiilor 
religioase. De călugăriţe sünt dirigiate 5749 
şcoale publice, 61.607 şcoaie süat f ără confesiune. 
Călugării conduc 18.618 şcoale primare, din
tre cari 12 000 süat paiticulare.

4
Poliţie pentru trenuri. în timpul 

din urmă, zi de zi se întâmplau furturi pe 
tren, care de care mai cutezate, fără de a se 
da de urma hoţilor. Acum ministrul se ocupă 
cu ideea, de a organisa o nouă poliţie, pusă 
exclusiv îu serviciul căilor ferate, care să se 
tcgrijească de siguranţa călătorilor pe trenuri 
şi la gări.

*
Un învăţător monstru La tribu

nalul din Budapesta se pertractează chiar 
acum un cas foarte revoltător. Anume un 
învăţător Laszip János, e tras In cercetare, 
pentru înfiorătoarele pedepse ce le aplica 
pruncilor de şcoală. încălzea fer în foc şi 
cu ferul roşit Ii ardea pe bieţii prunci pe 
mâni şi pe gât, ear’ fetele le trântea Ia pă
mânt şi le bătea până la sânge dacă nu ştiau. 
Pertractarea îu contra acestui monstru încă 
nu s’a sftrşit.

t
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Arta română în străinătate. Aflăm 
că pictorului român roan Malinesen, care pe
trece în Müaehen, ’i-s’au primit la exposiţia 
anuală care se face la „Gins Polast“ două 
tablouri frumoase. *

Proces sensaţional. înainte de acea
sta cu 11 ari, a ars' opera din Paris, şi In 
flăcări a pierit şi un bancher austriac, cu nu
mele Dessaner, dimpreună cu soţia sa. După un 
proces îndelungat, tribunalul din Paris a decis, că 
Francia, care avea proprietatea operei, să des
păgubească cu 100.000 fl. pe copii bancheralui, 
rămaşi minoreni.

Mare nenorocire în Londra. O
mare nenorocire B’a întâmplat In Londra. S’a 
adunat adecă, multă lume spre a vedé festivi
tăţile ce s’au ţinut ;din prilejul slobozirei în 
mare a unui nou vapor. De oare-ce Insă vaporul 
era foarte mare, când ’l-au lăsat In mare, va
luri întregi de apă au inundat ţărmurile, şi 
sute de persoane, ceri stăteau pe ţărm, au 
fost răpite In mare. Panica a fost de nede- 
scris. Deşi s’au făcut toate încercările pentru 
mântuirea necororiţilor, cu toata acestea vre-o 
80 de persoane s’au înecat.

Recolta anului viitor. Recolta anu
lui viitor In general, promite a fl satisfăcătoare. 
îu'Ungaria a suferit mult din causa grindinei şi 
a ploilor. Dacă timpul va fl favorabil, atunci se 
mai poate spera Îmbunătăţirea recoltei. In Sârbia 
şi Bulgaria recolta e satisfăcătoare. In Rusia- 
Budică este puţin mai rea, In schimb Insă se 
auuiţă o bună recoltă In centrul şi nordul 
Rusiei. Francia va avă o excelentă recoltă, 
ear' ştirile din America sânt excepţional de 
favorabile.

*
Monopolul de chlbrlte în Italia.

Ministrul de finanţe al Italiei şi firma de me
dici din Milano, representând 132 fabrici de 
chibrituri din Italia, au subscris o convenţie 
pentru Introducerea monopolului chibriturilor 
In Italia. Numărul fabricilor va fi redus la 
12. Statul câştigă 10 milioane.

Gazl Osman Paşa, viteazul coman
dant al armatelor turceşti dela Plevna, va face 
în varA aceasta o lungă călătorie prin Europa.

Osmau-Paşa va merge ântâiu direct ia 
Odesa, apoi la Petersburg, şi la întoarcere va
trece şi prin România.T *

Andree. De mult nu s’a vorbit nimic 
de nefericitul Andree. Acum de curând a por
nit din nou o expediţie sub conducerea lui 
Stavling, spre a-’l.căuta. Expediţia aceasta nu-’l 
va căuta prin Siberia, căci e generală păre
rea, că Andree va fi ajuns pe o insulă din 
Marea gheţoasă. Yor căuta deci toate insulele 
acestea de-arlndul, dar’ au puţină speranţă 
de a-’l afla. *

Ofioialii de stat din Fiume. Dnpă 
ştirile cele mai noue, până acum peste 30 de 
oficiali da stat din Fiume, aparţinători par
tidului autonomist, au fost transferaţi prin 
comitate şi oraşe ungureşti. Prin aceste mă
suri, guvernul voeşte se slăbească partidul! 
autonomist.

*
Alt Edison. „Neue Fr. Presse“ aduce 

ştirea sensaţională, că inventatorul poîoo 
Sczepanik ’şi-a construit un mare atelier, ca 
şi acela al lui Edison, în parcul seu dela 
Kleogorth din Yiena. Din acest atelier miste
rios se aşteaptă să ese în curând mari sur
prinderi pentru toată lumea —  noutăţi technice, 
teleetroscopul, ţăsătoria fără desemn, telefonul 
şi telegraful fără sîrmă. Cele două din urmă 
vor eşl la iveală deja peste câteva săptă
mâni. Teleetroscopul Ya aştepta însă până 
la deschiderea exposiţiei din Paris. Dacă toate 
acestea sânt adevărate, atunci Sczepanik cu 
dreptul se poate numi —■ alt Edison.

*
Ş t i r i  m ă ru n te .  în zilele trecute Ar- 

thiducele Icsif a cercetat pe regele Sârbiei 
tn Belgrad.

—  Pe stradele Pestei a fost prins de po
liţie un nebun, care ataca pe trecători.

— In Berlin, cu ocasiunea exerciţiilor 
de arme, un ostaş a puşcat asupra unui ge
neral, Lentz. Glonţul ’i-a pătruns prin pulpa 
piciorului şi ’i-a omortt calul.

—  Poliţia din Budapesta a confiscat 
mai multe opuri socialişte.

—  Facerea pavilonului român la txpo- 
siţia din Paris, s’a încredinţat arehitectuiui 
Lecomte du Nouy.

— Un domn advocat san notar, care 
are lipsă de Bcriitor, să se adreseze la Pavel 
Bosco In Făget, comitatul Caraş-Severin.

— Sultanul va dona împăratului Ger
maniei pe timpnl petrecerei sale tn Palestina, 
un teritor de 3000 m. □  — în jurul Ierusali
mului, —  pe care se va zidi o mănăstire pentru 
călugării franciscani.

YIEAŢA SOCIALĂ.
Din Sélagiu.

Tinerimea română din Sélagiu Inviţi 
la petrecerea de vară cu dans, ce se va aranja 
în Periceiu cu ocasiunea adunărei generale a 
„Reuniunei învăţătorilor români Sălăgeni“, la 
11 iulie st. n. 1898. Membrii în comitet: 
George Maior, jude de tribunal pens., advocat; 
Alexandru Sima, preot local, preşedinţi; Alexiu 
Fedorca, secretar; Vasilie Oltean, cassar; 
Casiu Deleu, controlor.

Aranjorii: Alexandru Aciu, Constantin 
Albs, Eugeniu Boroş, Vasile Bulzan, loan 
Butean. Iosif Cosmuţa, loan Deleu, Victor 
Deleu, Drd. Augustin Dósa, Teofil Dósa,

Pompei Farcaş, Alimpiu Filip, Petru Ilie, 
George Lengyel, Lazar Maior, Danii Szabó, 
Constantin Man, Dr. Coriol. Meseşian, Au
gustin Mircea, Virgil Pop, Valentin Sima, 
Eugen Simonca, Augustin Szabó, loan Simon. 
Preţul de Intrare pentru fiecare persoană 1 fl. 
Venitul curat este destinat bisericei şi şcoalei 
din Periceiu şi fondului funebral al reuniunei. 
Ofertele benevole să se trimită în Periceiu 
(Percesen) la adresa cassarului V. Oltean. 
Locul de joc sub scut sigur. Cuartire gratuit, 
ear’ pentru viptuale, cu preţuri moderate, este 
condus ospătar. Trenul soseşte la Şimlău, 
staţiunea cea mai deaproape la 10 ore a. 
m. de câtră Oarei, ear’ la 5 ore d. a. de cătră 
Dej, Jibou şi Zelau. Trăsuri vor sta la dis
poziţie. în pausă tinerimea din loc va juca 
„Căluşerul" şi „Bătuta“.

Dela societatea „P. Maior“.
— Dare de seam ă. —

După o amorţeală de un lung şir de ani 
tn vieaţa socială a coloniei româneşti din Bu
dapesta, a Bucces tn sfirşit societăţei de lec
tură „Petru Maior" a aranja la 19 Maiu 1898
0 serată literară-musicală, împreunată cu joc. 
Lumea românească, atât din Budapesta, eât 
şi din provinţă, a arătat un deosebit interes 
faţă de această Încercare de manifestaţie a ti- 
nerimei. Apelul făcut de societatea „Petru 
Maior“ a aflat răsunet la publicul româ
nesc, care a contribuit cu dragă inimă la 
acoperirea cheltuelilor împreunate cu aranja
rea seratei.

Resultatul, atât moral cât şi material, 
a fost foarte mulţumitor. Subsemnaţii în numele 
societăţei „Petru Maior" ne Împlinim o plăcută 
datorinţă, când venim să facem această dare 
de seamă înaintea onoratului public ro
mânesc.

înainte de toate ne lnăm voe a exprima 
cele mai călduroase mulţumite Ilustrului pa
tron Dr. Alexandra Mocsonyi de Foen, asigu- 
rându-’l pentru frumoasa încurajare ce ne-a 
dat, că îi vom fi totdeauna recunoscători. Tot 
atât de preţios ne-a fost şi spriginul dat de 
gentilele domnişoare: Valeria Pop, Ecaterina 
Mezei, Clotilda Oltean şi Virginia Gall, prin 
preagraţiosul concurs la serata literară-musi- 
cală. Le exprimăm şi pe această cale cele mai 
sincere mulţumite.

ReBuitatnl material e următorul:

A) Venitul:

I. Donaţiunea Ilustrei familii Mocsonyi 
de Foen, 100 fl.

II. Incassări pentru bilete de Intrare 
vândute seara la csssă, 136 fi.

UI. Suprasolviri: Dl D. Manno 10 fl.; 
Ilustr. Sa dl Audreiu Franca, jude la Curio, 
8 fl.; Ilustr. Sa di loan Mezei, jude la Carie, 
5 fi.; Dr. Damitreanu, medic, 5 fi.; George 
Groza 5 fi.; loan Gall 5 fi ; Ilustritatea Sa dl 
Iosif Pop, jude la Curie, Dr. Emil Babeş, Dr. 
Emil Mariş, Dr. G. Vuia, Dr. G. 3ilaşcu, 
George Bogoeviciu, Constantin Sotir, George 
Breban, câte 3 fi.; baron Pop, loan Ardelean, 
câte 2 fi.; Dr. Florentin Mihâ'yi, Iuliu Mol
dovan, câte 1 fl. — Suma 68 ti.

IV. Contriboiri: Ilustr. Sa dl Iosif 
Gail, membra in casa magnaţilor; „Detunata", 
institut de credit şi economii în Bucium, câte 
10 fl.; Ilustr. Sa dl Nicolae Popea, episcop 
(Caransebeş); Gregoriu Ratz, secretar în 
ministerul de finanţe (Budapesta); Gavril 
Vârtic, jude reg. pens. (Bistriţa); Dr. Petru 
Ţ g!e, adv. (Timişoara); loan Munteanu (Haţeg); 
Dr. Lazar Simon, adv. (Craiova); familia 
Stánescu (Braşov); Elena Pop Hosszu-Lon- 
gin (Deva); N. N., N. N. (Budapesta); Dr. 
George Dobrin, adv. (Lugoj); Cav. Constantin 
de Steriu, bancher (Braşov); loan Mácellariu, 
mare proprietar (Mercnrea), câte 5 fi.

Magnifica doamnă Constanţa Dunca de 
Schiau (Budapesta); Béla Pétory (Paszta- 
hidegkút); doamna Ladisiau Dumbrava (Do- 
briţio), câte 4 fl.

Valeriu Pop (Cluj); loan Petrie, pro
topop gr.-or. (Braşov); Florica Stevia (K,.óz); 
Gavrilâ Trif (Szabadka); Carolina Munteann 
(Sibiiií); Dr. loan Damian, adv. (Detta): 
loan Leményi (Braşov); loan Mácellariu, 
notar (Ápold); Teodor Simon, prof. (Násénd); 
Constanţa Dânilă (Hunedoara), câte 2 fl.; loan 
Urzicean (Gyergyó Békás) 1 fl. Soma 118 fl.

V. Incassări dela bilete vândute în pro
vinţă: D-şoarele Virginia Pufcariu şi Elena 
Adamoviciu (Abrud) dela: Mihaiu Grlea 2 fl.; 
Alexandra Filip, adv. 5 fl.; Dr. Laurenţiu 
Pop, adv. 5 fl.; Alexandru Danciu 1 fl ; Ni- 
colan Băieşan, preot 2 fl.; Dr. Enea Draia, 
adv. 5 fl.; Ana Adamovieiu 5 fl.; P. Ma- 
caveiu et Comp. 1 fl.; Sofia Puşcariu 1 fl.; 
Alexandru Cinra 2 fl.; Lanes Giurchescu, 
propr. de mine 2 f l . ; Dr. Alexandru Borza
1 fl 50 cr.; Dr. ^Jflsilie Fodor 2 fl.; Au
relian Danciu 2 f l.; Nicolau Adamoviciu 2 fl. 
Suma 38 fl 50 cr. (Va urma).

P o s ta  R edacţiunei.
Dlui L. B. îm O.-mare. Ideea e bună j primim. 

Faceţi un început şi vom vedé cum reuşeşte.

tribuna literară.
Informaţmni.

„Foaia pedagogică" . Apare în Sibiiu, 
la 1 şi 15 a fiecărei luni. Anul II , nr. 11 
are următorul cuprins: Un cuvânt deschis 
cătră învăţătorii noştri. — Istoria profană în 
şcoalele poporale, de Dr. I. Stroia. (Urmare 
şi încheiere). — Modele de lecţinni: Cunoa
şterea locului natal, de D. Comşa (Urmare).
— Iaformaţiuni.

*

R ev ista  ilu stra tă  enciclopedică „G a
zeta  Săteanu lu i“. Apare în Rîmnicul-Sărat 
la 5 şi 20 a fiecărei luni. Anul XV. Nr. 
9 are următorul cuprins: Demonul, de S. N.
— Saturn în vecinătatea noastră, de N. —  
Despre principalele rasse şi varietăţi de vite 
cornute, de I. St. Furtună. — Mişcarea în 
cerc a omului şi animalelor, de **„. —  Ţi
ganii şi popa lor (urmare şi flue), de Rogoz.
— Luminatul prin băligar, de loan Morărescu.
— Suprimarea depărtărilor dintre oameni, de 
Compilator. — Stupăritul raţional (urmare şi 
fine), de R. N. Begnescu. — Regulament pen
tru întocmirea şi organiBarea orfelinatului 
agricol „Ferdinand“. — Regulament pentru 
participarea României la exposiţiunea univer
sală din Paris dela 1900. — Poesii poporale, 
de St. Ţnţescu. — Cronica agricolă, de D.
— Şoseaua şi linia R.-Sărat—Fâurei, de Un 
Răzeş. — Clima Ionilor Februarie şi Martie 
1898 st. n., de St. C. Hepites. — Buletin 
comercial, de P.

*

O broşură actuală  a apărut tn Caran
sebeş sub titlul: B i o g r a f i a archiepiscopalni şi 
metropolituiai A n d i é i n  baron de Ş a g u n a .  
Scrisă în stil poporal, în format portativ, 44 
ptg. broşura costă numai 10 cr. Se poate 
procura dela tipografia diecesană din Caran
sebeş.

Bibliografie.

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

„D reptatea".
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se dă 

în materie de literatură juridică o traducere 
de vâloare, din toate punctele de privire.

nLupta pentru drept“ e creaţiunea aceiui 
geniu juridic Dr. Rudolf de lhering, care e poate 
cea mai strălucită şi cea mai originală ilu- 
straţiune a literatúrai juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e mult 
superioară traducerilor anterioare, şi ca stil 
şi ca aprofundare serioasă a originalului, 
având pe lângă asta avantajul de a ne pre- 
senta penultima adiţie a originalului nemţesc, 
ediţie apărută cu un an înaintea morţei iui 
lhering, care a snpus-o unor modificări, cari 
inlocuesc stilul ştientific greoiu In ântâia edi
ţie cu un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti in materie de drept.

La „ T i p o g r a f i a “, soci etate pe acţiuni 
Sn Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano

de Mathilde Mironescu........................ l .—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ — .50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu — .75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...................................................n — .50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. — .50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ — .50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ — .50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ — .25
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ — .25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ — .25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ — .50 
Les fieurs de Maiu. Vaîse de Ant.

C ir i l lo ..............................................„ 1.—
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ — .50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps............................................ ’ . „ —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is t id e ........................... ,  L —
Am plâns. Romanţă pentrn voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ — .75 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano do Alphonse Cirillo . . „ — .75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i .................................. fl. — .25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D eck er............................„ 1.—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . . „ —.50 
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . „ —.50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ — .75 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . ,  —.50 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ —.50

Zóphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

* —.75

de Anton K n e i s e l .......................
Pas de quatre original. De Mayer

» — .50

L u tz....................................................
Gavotte de la Princesse „Marie".

Jt — .50

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.

Ti — .57

Alexandreseu .................................. — .50
Nu înţeleg. De E. I. Alexandreseu — .50
Pictorilor 1 De E. I. Alexandreseu — .50
Un fir electric. De E. I. Alexandreseu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

1 — .75

de C. D. B e l o r t u .......................
De Braila â Gânes. Galop pentru

• — .50

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

■ — .50

loan D. B u r la n .............................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi

Ti — .50

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

TT — .50

de loan D. Burlan . . . .  
Isvorul. Romanţă pentru voce şi

n —.75

piano de Dimitrie St. Cristide . 
Anton Zică. Pe aripile amorului,

■ — .50

vals pentru p i a n o .......................
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.

■ 1.25

I. Doriana, Aubade (albadă) . . 
Doriana. Prin flori şi floricele,

a — .75

I. r o m a n ţă ........................................
Villacrose. De cemi-ai zis odi-

—.505

nioarâ, r o m a n ţă ............................
Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 

de oameni, reverie pentru voce

a — .7

şi p i a n o ............................. — .50
I. Paschiil. L’Amitié, vals . . , 
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi-

» 1.—

nescu. Doina codrului . . . 
loan D. Burlan. Amintiri din

a — .75

Breasta, sârbă pentru piau . . 
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

» — .50

pentru p ia n o ..................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului,

horă . .........................................
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

Ti 1.—

» — .75

Vals conjugal pentru voce şi piano 
Aaschill. Cuvinte de I. Dorianu. 

I. Pşa ’mi-e scriB, romanţă pentru

a — .50

voce şi piano .............................
F. Domeier. Soirees de Bucarest,

V — .50

v a l s ........................................
A. Cirillo, Emilie ,polca-mazur pen-

a 1.50

tru piano . . . . — .75
D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur 
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă

a — .50

pentru piano . . 
Polizo-Micşuneşti. Douce Souve-

a - . 5 0

Nnance, vals ....................... — .50
Gr. Ciurea. Ferdinand - Marş, . . a — .10

*

La comandele din afară să se adaogă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., e&r* pentru expediţie 
recomandată 20 cr. t. a. Pentru siguranţa expediţiei 
roooenandăin modalitatea din urmă.

„Naţionalitatea". Societatea noastră 
* Tipográfiát, a acoB într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nor dau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
îcunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos 
In care „Rosmarin" al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gostat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ a’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia" când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. in astensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
sta preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei" 
soc. pe acţiuni In Sibiiu.

Cronica anu lu i 1848. „Gazeta Tran
silvaniei* acrie: In editura societăţei pe ac
ţiuni „Tipografia* din Sibiiu a apărut „Cro
nica anului iS48 , — notiţe istorice şi cultu
rale de acum cincizeci de ani. Adunate şi 
ordinate de Dr. E. Dăianu. Retipărire din 
„Tribuna*. Preţul 30 cr. — Autorul, dl Dr.
E. Dăianu, intenţionează să scoată o serie în
treagă de asemenea broşuri, cari vor apârâ 
în fiecare luuă, formând cu tiinpu un volum. 
„Menirea acestei cronice — zice autorul —  
este a na lăsa resfirate prin numeri de ziare 
nişte notiţe istorice şi culturale dela 1848 
cari pot fi de oare-care folos*.

Sosiţi îa Sibiiu.
î n  2 1  h u n ié  n . 1 8 9 8 .

Hotel „Impiratul Romanilor“ : Babó d<u Ko
vácshaza ; Csiky din Gherghio-S.-Micleuş proprietari; 
Molnár din Aiud, d-na Szabó din Pănade, Giacomucci 
din Aza (România), d-na Liubinkovits d’u Zemeşti, 
Iulia Dozse din Lipova, Maria Jarga din Lugoj, Schnell, 
notar public, Obertb, preot, din Braşov; Groza preot; 
Eadeş, forestier, Dr. Popp medic, din Mediaş; Geizer 
din Timişoara; Bok din Mediaş, Barabas din Raab, 
oficiali; Tenner din Pojon, Gärtner, Stolz, Schvenda, 
Kabdebó, din Viena, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“: Vén, president de tribunal 
din Ibaşfalcu; Ratkofsky, inginer suprem, Némethy, 
controlor, Poscb, oficial, din Cluj : Urdea, protopretor 
din Bran; Habner, neguţător de vin, din Făgăraş, 
Goldstein din Bucureşti, d-na Szentpéteri din Dicio-S.- 
Mărtin, Haţeg din Lugoj, Rosenberg, oficial din Dicio- 
S.-Mărtin; Bambula, oficial, Hecht, comerciant, din 
Budapesta

Hotel „Meitzer“: Henţescu, profesor din Bu
zău; Barba, comptabil din Reghinul -săsesc ; Holdmann, 
preot din Rnja.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 22 Iunie n. 1898
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Grâu ung. de Nord „

75
76 
75 
75
75
76

76
76
76
76
76
76

11.85
11.80
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Cursul pisţll din Sibiiu.
Din 24 Iunie n. 1898.

Hârtie-monetă română 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (ÎS R° aur) 
Ruble ruseşti 100 â ,
G a lb e n i .....................
Napoleon-d’ori . . . 
100 Maree germane . 
Livra sterling . , .

Comp. 9.46 vând. 9.61

l  18.93 " 19Í03
„ 126.26 „ 127.20
„ 6.68 „ 6.63
„ 9.48 „ 9.63
„ 68.62 „ 68.80
„ 11.88 „ 12.-

Bursa de Budapesta.
Din 22 Iunie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 V.......................... I . .
li H a iî 4 ° / „ ................................................— ,—
„ ung. val. cor. 4 « / , .........................................100.26

împrumutul căilor ferate ung..................................121.60
Âmortisarea datoriei căilor ferate de Oit ung.

(l-a emisiune)........................................................122.50
Âmortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) . ......................................... io2.____
Bonuri rurale ung. .................................... 98,'_____

„ » croate-slavone.................................99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r ...............................101.50
împrumut cu premiu ung.................................... 156. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.60

„ de argint a u s t r i a c ă ....................................102.25
„ de aur a u s t r ia c ă .........................................128.50

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  955.—

ii „  de credit ung..................................— ,—
„ 1, de credit austr......................... .........., 

Scrisuri fonciare ale institutului de credit si
economii „Albina“ ..................................... 102 —

Argintul [.........................................................’ 6;66
Galbeni îm p ă r ă te ş t i ....................................  ggg
Napoleon-d’o r i ............................................................ 9 . 5 2
Mărci 100 imp. g e r m a n e ......................................68.80
London 10 Livres sterlingi....................................119.90

Borsa de Viena.
Din 22 Iunie n. 1898.

Renta de aur 6° / , ..................... , ( ,
« n • 4 • / , .....................................

Renta ung. ,v. c. ..........................................
împrumutul căilor ferate ung...................  |
Âmortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)...............................................
Âmortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung!

(Il-a e m is iu n e ) .........................................
Bonuri rurale ung. . . ! . " ! . ' ! !

n n c ro a te -s lav o n e ..........................
împrumut cu premiu ung....................
Losuri pentru regularea Tisei si Seghedin 
Renta de hârtie austriacă

„ „ argint austriacă . . . . ! ! !
■ , „ »ur a u s tr ia c ă ................................... |

Losuri austriaco din 1860 ...............................
Acţiunile băncei austro-ungare . , , . .

• 1, de credit ung............................
» H de credit austr..........................

A r g i n tu l ..............................................
Galbeni împărăteşti . . !
Napoleon-d’ori . . . , | * \ j ’ *
Mărci 100 imp. germane . .
London 10 Livrea sterlingi

122.20
100.—
122.—

101.75

121.60
9 8 .-

1 9 9 .-
166 .-
160.—
102.45
101.80
128.30
160.25
9 5 6 .-

6.66
6.63
9.53

68.82
119.90

Bors« ds Buoursşti.
Din 10 Iunie v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1876 5°/......................... . . .
Renta română amort. 6 • / , ....................................
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . . .
Oblig, de stat C. F. R. 6«/, . . . ! ! ! !
Renta rom. Rural, conv.) 6° / e ..........................
Împrumutul municipal 6 ..........................................
Scrisuri func. rurale 6%  . ! . ' . ! ! . '  Í

» I» a 7 •/»  ............................
Idem urbane 7*/i . . . .

» .  6• / , .......................... : :  : : :
» » 6°/o . . . " ............................

Banca Naţională (100 lei vărs. Intr.) . . . .
Soc. Dacia-Rom. (260 lei v ă r s . ) ..........................
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)..........................
Soc. rom. de reasig.......................................
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.)’ ! ! ! ! !
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r ....................................
Agio .............................................. ; ; ■

Cassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Londra 3 luni 
a cek 

Berlin 8 Iun 
a °ek 

Viena , .
n • •

Agio . .

S c h i m b :

Pentru redacţie ţi  editură responsabil: Â n d r e iu  B a l t e ş  
Proprietar: Peatru „Tipografia", societate ;t

«Qţfosi; V. H. Bnmnandt,
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Un învăţăcel
de prăvălie.

î n  p ră v ă lia  d e  m a n u fa c tu ră  şi 
b u m b ă c ă rie  a subscrisului sé primeşte 
numai decât u n  î n v ă ţ ă c e l ,  care sé 
cunoască limbile străine. Vor fi preferiţi 
cei-ce vor avé cel puţin doué sau trei 
clase gimnasiale.

lo a n  L a z a r o iu ,
[1315] 3—1 comerciant în Orăştie.

>o2cc
La „Tipografia", soc. pe acţiuni 

în S ib iiu  se află de vânzare

S „ P O E S I I
Q % DE

U

IOAN N. ROMAN.

§ I rPreţul 50 crueeri.

Ne mai pomenit!!
Nici-când în vieaţă nu se mai dă rara ocasiune 

de a procura pentru numai fi 1.96 următoarele elegante 
şi folositoare obiecte: [1339] 1—1

62 bucăţi pentru numai fl. 1.95.
1 orologiu practic, aurit, cu arătător de minute, umblând 
regulat, cu garanţie pe 3 ani, împreună cu un lanţ 
aurit cu acăţătoare, 1 spiţ de ţigaretă foarte frumos, 
1 ac de cravată, cu simile-briliant, 1 inel elegant cu 
diamant pentru domni şi doamne, 2 bumbi de aur de 
mangete, cu măşinerie patent, 1 admirabil săpun de 
toaletă, 1 oglindă de buzunar cu etui, 3 obiecte foarte 
folositoare pentru scris, 1 notes elegant în legătură de 
pânză, 1 broj pai isi? n foarte elegant pentru dame, cel 
mai nou fason, 1 brazletă elegantă, cu acăţătoare şi cu 
Închisoare patent, ce se poate folosi şî ca lanţ de oro
logiu, 20 de coverte engleze şi 20 de hârtii de epistolă. 
Toate aceste 62 obiecte şi şmucuri costă numci îl. 1.95 
şi fiecare va «oncede, că deja orologiul plăteşte mal 
mult decât toate celelalte 21 de bucăţi şi pe lângă aceea 
pentru umblarea regulată a orologiului se garaetează. 
De a se comanda, până-când mai e timp, prin rambursă 
ori trimiţendu-se preţul înainte se dă 5°/0 rabat, prin 
marele principat Krakau, c a s ă  d e  e x p o r t

B r e n n e r ,
î n  K ra k a u , P ostfach  n r. 51 B.

Neconvenind obiectele se primesc Imediat înapoi 
aşu încât pentru cumpărător nu este nici un risic.

Î l l  M M M  M M M M M M M M M M  ţ ţ
„TIPOSRAFIA", SOCIETATE FE ACŢIUNI, SIBIIP. X

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, Poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman , Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 .......................................................................... 64 cr.
„Din goana v ieţii“, ediţia III. (1 8 9 5 )................................... fl. 1-75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane ster se“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lup tă“, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

P F *  Cel m ai non volum de nuvele :
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.

Comandele sé se adreseze:
„Tipográfia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

Anunţ de exaréndare.
j

D om eniul din C u t ,  p ro p rie ta taa  fon
dului sem inarial greco-cat. din B laj, care 
după foaia ca tastra lă  constă  d in :

a) 288 jug . arător;
b) 210 „ fânaţ, rituri şi grădini;
c) 247 „ păşune seg reg a tă ;
d ) 9 „ viie, dim preună cu to ate

superedificatele economice şi de locuit, se 
dă în a rândă pe calea lic ita ţiunei publice, 
pe periodul de 6  a n i ,  începând din 2 4  
A p r i l i e  1 8 9 9 .

Suma de exclam are va fi 3000 fl. anual.
L icitaţinnea se va ţinâ  iu B la j, în  

5 Iu l ie  a  c., la  3 o re  d u p ă  am eaz i, 
în  c a n c e la r ia  ad v o ca ţia !ă  d in  c u r te a  
m e tro p o litan ă .

D oritorii de a licita la acest bun vor 
avé a depune un vadiu de 1 0 %  dela sum a 
de exclam are în bani gata , ori în  h ârtii 
da s ta t de valoare  publică, în a in te  de a 
se începe licitaţiunea.

O ferte în scris încă se prim esc înain te  
de începerea lic itaţiunei verbale, dacă acelea 
vor fi subscrise şi provézute cu vádiul re- 
ceru t şi oferentul va declara, că cunoaşte 
cupriusul condiţiunilor.

Condiţiunile de lic ita ţiune şi până la 
ziua licitáréi, se pot vedé în  cancelaria  
subscrisolui.

B l a j ,  In 21 Iunie 1898.

[1334] 3—3
Tasiliu Oltean,

adv. archidiecesan.

A apărut şi se  află de vânza r e  la 
,,Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANA
TEORETICĂ PRACTICĂ

de

S a v a  Po p o v i c i  B a r c i a n u .

Ediţiunea a olncla
revidată şi completată 

de

Dr. Daniil Fopovici-Barcianu.
Această gramatică atât de bine întocmită, având 
la fine şi un mic vocabular ge r ma n - r o mâ n  

oostă numai 1 fl. 40 cr. plus 10 or. porto.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporală a „Tribunei“.
1.

2.

3.

4.

5.

6.

8.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu v a  fl. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P ipărus P ătrn . Poveste de I. T. M era .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
P ăcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol 
dovan .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Ju cării şi jocuri de copii. De P. Is  p i r e s  cu, 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
V i c i u .  Un exemplar J6 cr. sau

Colăcăritul. 
de Banedict 
32 bani.

9. F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. P ovestea  lu i I g n a t  Poveste de Silvestru Mo 1- 
dovan .  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătn icul. Poveste de Silvestru Mo ld ov an .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. Do George Coş buc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N é m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 baui.

15. V lad şi Catrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 
lón.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bétráni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe păm ântul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. C ăldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M era .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n s o n .  (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rie tenu l meu V ântură-Ţeară, 
californiene ale lui Bret H a r t e .
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Din novelele 
Un exemplar

Un

Gogol.

23. F a ta  Craiului din cetini. De George Coş bu c  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D raga mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. P ăcală în  sa tu l lui. Poveste de loan S la v  c 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mol i  ér  e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

b2. D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

83. Fulger. Poveste îu versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 6 cr sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese do dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

86. Un idil în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

88. ţ)ina  M ărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 baui.

39. Doi copii. Poveste de loan M oţa .  Uu exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p artid ă  în  pa tru . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldon i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Roiaanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 baui.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
M oţa .  Un exemplar 16 cr. sau 80 bani

48. Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. R usaliu  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

46. Roma îuviusă. Tragedie îu 6 acte de Alexandru 
P a r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 baui.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea H o d o ş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără mi număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.
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Se recomandă a executa următoarele:

O pu r i şi B r o şu r i
Placate

B ilete  de logodnă  ş i de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi 
Hon«

C o m a n d e  d i n  a f a r  al
se efectuesc repede.

M a re  dep o sit
cuYerte, cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
da hârtie de scris şi concept, precum şl hârtie fini 

de epistole
cu  plicuri în  case ta .

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .
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român-german şi german-român.
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